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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Kristian Ronneburg (LINKE) und
Herrn Abgeordneten Tobias Schulze (LINKE)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/22974
vom 16. Juni 2025
über Aktueller Stand beim Deutschlandsemesterticket an den Berliner Hochschulen (Juni
2025)

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher den Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg (VBB) um Stellungnahme
gebeten, die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

Frage 1:

Welche Berliner Hochschulen bzw. Studierendenschaften haben aktuell Verträge für das
Deutschlandsemesterticket und bis wann laufen diese?

Antwort zu 1:

Der Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg (VBB) teilt mit, dass aktuell 36 Berliner Hochschulen
einen Vertrag zum Deutschlandsemesterticket abgeschlossen haben, davon 32 mit der S-Bahn
Berlin GmbH als vertragshaltendem Verkehrsunternehmen. Die Laufzeit für die Verträge mit der
S-Bahn Berlin beträgt sechs Semester (beginnend ab Sommersemester 2025 bis einschließlich
Wintersemester 2027/28). Vier Hochschulen haben einen Vertrag über zwei Semester mit der
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ViP - Verkehrsbetrieb Potsdam GmbH (beginnend ab Sommersemester 2025 bis einschließlich
Wintersemester 2025/26).
Es handelt sich dabei um:

S-Bahn Berlin
1. Akademie Mode und Design GmbH (AMD) - Fresenius
2. Alice-Salomon-Hochschule (ASH)
3. Bard College Berlin (BCB)
4. Berlin International University (BI)
5. Berliner Hochschule für Technik (BHT)
6. CBS International Business School (CBS)
7. CODE University of Applied Sciences (CODE)
8. Deutsche Film- und Fernsehakademie Berlin (DFFB)
9. EU|FH Hochschule für Gesundheit | Soziales | Pädagogik (EUFH)
10. Evangelische Hochschule Berlin (EHB)
11. Freie Universität Berlin (FU)
12. German International University (GIU)
13. Gisma Business School University of Applied Sciences Berlin (GISMAB)
14. Hertie School Berlin (Hertie)
15. Hochschule Fresenius of Applied Sciences (HSF)
16. Hochschule für Soziale Arbeit und Pädagogik (HSAP)
17. Hochschule für Musik "Hanns Eisler" Berlin (HfM)
18. Hochschule für Schauspielkunst "Ernst Busch" Berlin (HfS)
19. Hochschule für Technik und Wirtschaft (HTW)
20. Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin (HWR)
21. Hochschule macromedia (macro)
22. Humboldt Universität zu Berlin (HU)
23. IB Hochschule für Gesundheit und Soziales (IBH)
24. Internationale Berufsakademie (iba)
25. Internationale Psychoanalytische Universität Berlin (IPU)
26. ISM International School of Management (ISM)
27. Katholische Hochschule für Sozialwesen Berlin (KHSB)
28. Kunsthochschule Berlin Weißensee (KHB)
29. Mediadesign Hochschule für Design und Informatik (MDH)
30. Media University of Applied Sciences (MU)
31. Psychologische Hochschule Berlin (PHB)
32. SRH Hochschule Berlin (SRH)
33. Technische Universität Berlin (TU)
34. Universität der Künste (UdK)
35. University of Europe for Applied Sciences Berlin (UEB)
36. Victoria International University of Applied Sciences (VIH)
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Verkehr in Potsdam (ViP)
1. CBS International Business School (CBS)
2. Gisma Business School University of Applied Sciences Berlin (GISMAB)
3. Mediadesign Hochschule für Design und Informatik (MDH)
4. University of Europe for Applied Sciences Berlin (UEB)

Frage 2:

Wie viel wird das Deutschlandsemesterticket voraussichtlich ab dem Wintersemester 2025/2026 kosten?

Antwort zu 2:

Der Preis des Deutschlandtickets wurde zum 1. Januar 2025 von 49 Euro/Monat auf
58 Euro/Monat angehoben. Da es sich beim Deutschlandsemesterticket im Grunde um ein
Deutschlandticket handelt, das aufgrund der verpflichtenden Abnahme durch alle Studieren-
den einer Hochschule vergünstigt abgegeben wird, folgt der Preis des Deutschlandsemester-
tickets dem Deutschlandticket. Der vergünstigte Ticketpreis beträgt 60 % des Fahrpreises des
regulären Deutschlandtickets. Der für das jeweilige Semester gültige Preis ist der anteilige Preis
des Deutschlandtickets, der acht Monate vor Beginn des Semesters jeweils für die Monate des
Semesters gilt. Dementsprechend wird ein Deutschlandsemesterticket im Wintersemester
2025/2026 bundesweit 34,80 Euro/Monat kosten.

Frage 3:

Im Sommersemester 2025 haben einige Studierendenschaften Urabstimmungen oder sonstige Abstimmungen
i.S.d. § 18a BerlHG durchgeführt. Welche Ergebnisse ergaben die bereits durchgeführten Urabstimmungen? Bitte
geben Sie das Ergebnis sowohl prozentual als auch anhand der Anzahl der abgegebenen Stimmen an! Geben Sie
bitte zusätzlich die Abstimmungsbeteiligung an!

Frage 4:

Sind aktuell in Berlin Rechtsmittel, Klagen oder sonstige Rechtsbehelfe gegen den Verkehrsverbund Berlin-
Brandenburg (VBB) oder die jeweiligen Semesterticketvertragspartner*innen an den Hochschulen eingelegt oder
anhängig, die sich gegen die Gültigkeit bzw. Rechtmäßigkeit des Semestertickets (Deutschlandsemesterticket
oder Berliner Semesterticket) richten? Wenn ja, welche sind das und mit welcher Begründung wurden sie erhoben?

Frage 5:

Mit welchen Kosten rechnen VBB bzw. die jeweiligen Vertragspartner*innen für die laufenden Rechtsmittel bzw.
Verfahren? Bitte schlüsseln sie die Antwort nach Verfahren auf!
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Antwort zu 3, 4 und 5:

Die Fragen 3, 4 und 5 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.
Dem Senat und dem VBB liegen keine Informationen vor zu den durchgeführten
Urabstimmungen sowie über Rechtsmittel, Klagen oder anderen Rechtsbehelfen, die aktuell
eingelegt oder anhängig sind.

Frage 6:

Das Semesterticket wird zum Wintersemester 2025/2026 erstmals die Grenze von 200€ pro Semester für den*die
einzelne Studierende*n überschreiten. Plant der Senat die Wiedereinführung irgendeiner Unterstützung im
kommenden Doppelhaushalt 2026/2027, um den Preis bspw. unter 200€ zu stabilisieren?

Antwort zu 6:

Es sind derzeit keine Unterstützungsleistungen für das Deutschlandsemesterticket geplant.

Der von den Studierenden zu zahlende Betrag für in Berlin ABC gültige VBB-Semestertickets ist
seit 1. April 2017 bis 31.3.2024 stabil bei 193,40 Euro/Semester geblieben. Mit der Umstel-
lung auf das Deutschlandsemesterticket ist der Betrag zum 1. April 2024 auf 176,40 Euro/
Semester abgesunken. Erst ab dem 1. Oktober 2025 wird der zu zahlende Betrag infolge der
Preiserhöhung des Deutschlandtickets auf 208,80 Euro/Semester steigen. Das entspricht einer
Steigerung von insgesamt +7,9 % in achteinhalb Jahren. Die Verbraucherpreise werden in
diesem Zeitraum vsl. etwa um +27,8 % gestiegen sein.

Frage 7:

Wie bewertet der Senat das Angebot des Deutschlandsemestertickets?

Antwort zu 7:

Grundsätzlich sind Semestertickets besonders günstige Angebote von Verkehrsunternehmen an
die gut eingrenzbare Kundengruppe der Studierenden, die im Gegenzug für den günstigeren
Preis mit einigen Einschränkungen verbunden sind. Dazu zählen die grundsätzlich verpflich-
tende Abnahme durch alle Studierenden einer Hochschule sowie eine Beteiligung am
Verwaltungs- und Vertriebsaufwand. Studierendenvertretungen von Hochschulen können,
müssen aber Semesterticket Angebote nicht annehmen.

Der Senat begrüßt, dass es mit der Einführung des Deutschlandsemestertickets für Studierende
ein Tarifangebot gibt, das aufgrund des günstigen Preises und des hohen räumlichen
Angebotsumfangs sehr attraktiv ist und einen hohen Nutzwert gerade für vergleichsweise
mobile Studierende hat. In Berlin haben sich (siehe Antwort zu 1) eine sehr große Zahl an
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Hochschulen nicht nur zur Abnahme eines Semestertickets entschieden, alle Hochschulen
haben sich auch für das Deutschlandsemesterticket entschieden.

Frage 8:

Gibt es mittlerweile Daten zur Nutzung des Semestertickets durch Studierende über das Tarifgebiet des VBB
hinaus? Wenn ja, inwiefern nutzen Berliner Studierende das Semesterticket außerhalb des Tarifgebietes des VBB?

Antwort zu 8:

Dem Senat und dem VBB liegen keine Daten über die Nutzung von Deutschlands-
Semestertickets Berliner Studierender außerhalb des Verbundgebietes des VBB vor.

Berlin, den 01.07.2025

In Vertretung

Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


